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Ejp - + 10-4[cmysec] cigene Werte
[V/Tore-cm] 32600 17700 8450 2015 755 400 rach s
Torr Torr Torr Torr Torr Torr
0,003 - - 2,19 222 (2.23)* - -
0,004 = - 291 293 @1 = -
0,005 - - 3,57 3.59 3,720 - =
0,006 - - 4,17 421 216 4,29 i
0,008 - — 542 543 5,56° 5,59¢ 53
0,01 6.36 6.39 6,44 652 6,52 8,60¢ 6.7
0,015 8,73 8.66 8,68 8.85 — 8.82 83
0,02 10.73 10.73 - 10.63 108 10,72 10,72
0,025 12,35 123 = 123 -— 125 s
0,03 14.03 13.73 13,77 14,0 140 13.8
0,04 163 16.3 16,36 16,57 16.9 16,5
0,05 18.6 183 18,5 18,6 192 18,8
0.06 20,4 20,1 204 204 2115 21,15
0.08 23,6 239 24,1 236 243 24,2
0.1 273 26.7 26,65 250 210 27,0 267
0,13 30,9 30.3 30.8 3095 — 30,6 -
0,15 33,7 326 33.0 328 33,2 33.0 328
0.18 357 35.7 36,1 36,3 — 359 k58]
02 38,0 370 38,0 33,0 38,0 376 39
03 - 46.5 46.9 464 46.1 46,8 403
0,5 - 58,1 60.2 60,0 60.0 595 GuT
08 - 5.9 76,8 76.8 6.5 75,5 750
1,0 - = o 85,5 85,9 85,2 &7
13 - =4 = 99,7 99,7 99,4 -
1,5 - - - 109 109 108 -
18 — —_ - — 125 1225 -
inheit in % 99,98 99,98 99.99 99,999 99,999 99,999 -
Fehler 1,5% 1% 1% 1% 1% 2% -
Tab. 2. llung der g El driftges-hwindigkeiten ¢ in He; auf 20 °C normiert. * Werte i mr
Klammern stammen von 7. * Fehler 5%. © Fehler 3%.
¢) Ergebnisse in Stickstoff deutlich zum Ausdruck, wenn man die reip:
3 . . Driftgeschwindigkeit (v_7%/v_?) als Funkt:
h te Stick T R, h v
Der hatte cine YOI, fir konstantes E/p auftriigt (Abb.5). Die

99,999%. Die Ergebnisse sind in Tab. 3 und Abb. 4
zusammengestellt worden.

| Bei dem hochsten Druck von 29 350 Torr war der
. Anstieg in den Oszillogrammen (siehe 1) fiir E/p-Werte
unterhalb 0,04 nicht mehr linear, sondern hatte eine
abnehmende Steigung, so daB der Ubergang vom An-
stieg ins Plateau eine Verrundung zeigte. Das hat eine
ungenaue Auswertung zur Folge und begrenzt die Aus-
deh der M zua klei E/p-Werten hin.
Die Verrundung kinnte z. B. darauf zurickzufiihren
sein, daB geringe M von S fi {weniger als
die zugelassene Verunreinigung von 107% mit N im
Dreierstob O, bilden und dadurch die Anzahl der
itronden Elek s 133

nauigheit.

Unterhalb von E/p=0,5 erkennt man im Gegen-
satz zu Argon und Helium eine Abnahme der Drilt-
geschwindigkeit, wenn man bei gleichem E/p zu hi-
heren Drucken iibergeht. Die relative Abnahme ist
am so stirker, je kleiner das E/p ist. Das kommt

1a W. Caavix, A. V. Pueies w. M. A, Biovot, Phys. Rev. 128,
219 (1962].

liegen sehr gut auf Geraden, die die Ordinat
schneiden. Die Steigungen dieser Geraden
mit steigendem E/p (siehe auch Tab. 4).

Fiir die hoheren E/p-Werte iiber E/p=0. fr~
bis 14782 Torr alle v_-Werte innerhalb ¢-c !
lergrenzen zusammen. Das heilt, das Ahnlinse *
gesetz gilt in diesem E/p-Bereich mit der Mese

1 J.J. Lowse, Aust. J. Phys. 16, 115 19631
v. Fiscarn-Tusvesvirn, Z. Phys. 185, 19

Nur bei dem hachsten Druck von 29 350 Torr '~
gen drei v_-Werte etwas ticfer, und zwar um
Prozent auBerhalb der Fehlergrenzen der &k
v_-Werte. Eine Geradendarstellung gemal A
die sich wesentlich auf den einen Mel
20350 Torr stiitzen wiirde, ist deshalb ﬁu.
Werte oberhalb £/p=0,5 nicht mehr mogh &

Zum Vergleich mit friiheren Messungen Lezen
Niederdruckwerte von Lowks ! vor, di
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haben einen Fehler von 5%,
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- Abb. 5. Die ke Drift hwindigkeit in Abhingigkeit vom Druck in N,
A%

ELEKTRONENBEWECLICHKEIT BEI HOHEN GASDRUCKEN IN Ar, He. N, UND H, 1999
Elp 1= » 10~-5[cm/eec] citx Ve
Y Torr + cm] 29350 782 femfeec] et b 760 "nrluo::mlsﬁl BA
Torr Torr Torr Torr in Torr .
0.04 2,940 2,42 2
0.06 2043 275 Fyt et o
0.08 285 2,92 2,98 2,08 258
0.l 3.07 3,06 312 312 %
ols 327 3,36 3.43 345 s
02 3.3 3,63 3,08 371 3,76
03 40 415 418 122 18
0 is 493 5.05 500 519
03 82 6,37 649 6,49 6.66
10 o = 7,52 7.36 772
20 1, 12,05 12,25 12,25 127
L 0 16,3 16,2 164 171
50 == 235 235 25,0
6 = 28,9 236 288 30,55
o e 340 333 336 357
0 - - 400 10,0 20
15,0 - = 468 455 48.2
;1o - b= 533 533 56,8
j B0 - - 612 60,0 65,1
o — - 66.7 . 70.9
| Feller 1,5% 1% 1% 1% 1%
7 0 =
Lo - — .
[ % - - = 80,0 - —
g = I I & = 3
| - = = 111,0 — -
1w = = = 1200 = =
i Fehler = — — : 3;/ - o
: 0 - =
der E figk v_ in N,; auf 20 °C normiert. * Diese MeBwerte




